



## Taula de cogestió marítima del Litoral del Baix Empordà – Any 2024

### RESUM DE LA SESSIÓ (esborrany)

#### Sessió Consell de persones dinamitzadores

Data i hora de la reunió	22 d'octubre de 2024
Lloc	Palamós, Espai del peix
Assistents	<p>Assisteixen 20 persones, 15 d'elles, dinamitzadores i 2 convidats:</p> <p><u>De l'àmbit de les Entitats de la societat civil:</u> Arcadi Moradell (Associació Cala Margarida), Lluís Martí i Gemma Font (Amics de les Illes Formigues), Quim Esteve (Associació Amics del Museu de la Pesca).</p> <p><u>De l'àmbit de les administracions públiques:</u> Josep Maria Dacosta (DG de de Política Marítima i Pesca Sostenible, SSTT a Girona) i Noemí Pineda (DG de Polítiques Ambientals i Medi Natural, SSTT a Girona)</p> <p><u>De l'àmbit de l'Economia blava:</u> Carles Martínez i Rafel Garcia (Confraria de Pescadors de Palamós), Olga Recuero (Club de Vela Calella), Adrià Martín (Port Marina Palamós), Mireia Esteve (Grup d'Acció Local Pesquera Costa Brava), Carles Font (Skaphos) i Pol Fages (Cambra de Comerç de Palamós).</p> <p><u>De l'àmbit de la Comunitat científica:</u> Carolina Martí (Universitat de Girona) i Bernat Hereu (Universitat de Barcelona).</p> <p>Per part <u>de l'organització</u>, participen: Miquel Martí, Secretari de la Taula i Xavier Carbonell i Mar Fàbregas, assistència tècnica a la Secretaria de la Taula.</p> <p>Per tractar el primer punt, ens acompanyen també Miquel Mir i Cristina Mañas (President i Gerent, respectivament, de la Confraria de Pescadors de Palamós).</p>
Estructura resum	<ol style="list-style-type: none"><li>0. Benvinguda</li><li>1. Presentació de l'estudi dels pescadors d'arts menors sobre l'impacte del fondeig.</li><li>2. Accions de visibilització de la Taula</li><li>3. Estudi de recerca amb la UdG</li><li>4. Jornades</li><li>5. Gestions amb les Direccions Generals implicades en la Taula</li><li>6. Aprovació nou reglament de la Taula.</li><li>7. Avanços Grup de Treball de Fondeig. Properes passes.</li><li>8. Altres temes.</li></ol>



A continuació, el resum de cada punt:

## 0. Benvinguda i presentació de la sessió.

Pren paraula el Secretari de la Taula, **Miquel Martí** per agrair l'assistència i el temps dedicat a aquest projecte per part de tothom. Agraeix a la Confraria de pescadors de Palamós que ens acullen a les seves instal·lacions i excusa la presència dels Ajuntaments, dient que s'haurà de fer un reflexió per veure com es pot compatibilitzar les atapeïdes agendes dels alcaldes amb la participació en aquest espai de trobada més enllà dels plenaris.

**Xavier Carbonell, de l'equip d'acompanyament a la secretaria**, presenta l'ordre del dia i inicia la sessió. A l'*annex 1* es troba la presentació de suport al desenvolupament del diversos punts de l'ordre del dia.

## 1. Presentació de l'estudi dels pescadors d'arts menors sobre l'impacte del fondeig.

**Cristina Mañas, gerent de la Confraria de Pescadors de Palamós, acompanyada pel Patró Major de la Confraria, Miquel Mir**, agraeixen l'oportunitat de poder presentar els resultats de l'estudi i expliquen els antecedents que han portat a la Confraria a encarregar-lo i que principalment es deu a la necessitat de conèixer l'estat de la qüestió i disposar d'una diagnosi de la problemàtica plantejada pels pescadors d'arts menors i de les seves implicacions econòmiques. També informen que aquest estudi s'ha fet amb finançament del GALP Costa Brava. Posteriorment expliquen els principals aspectes de l'estudi (objectius, metodologia, consideracions i principals dades resultants). Totes les persones assistents havien rebut prèviament l'estudi, que s'adjunta com *annex 2*.

**Carles Martínez i Rafel Garcia, dinamitzadors del subàmbit de la pesca professional**, complementen la presentació explicant el valor que tenen els resultats de l'estudi pel sector de la pesca artesanal i quines serien les passes que voldrien donar a partir d'ara. També insisteixen en que el problema és important, comporta un greuge significatiu per la seva activitat i que la situació requereix arribar a una solució urgent que els compensi l'impacte econòmic que té sobre la pesca artesanal.

Després del debat, s'arriba a **les següents conclusions**:

- Per una banda, queda palès que els ritmes, objectius i capacitat de la Taula (es tracta d'un espai de trobada de moltes mirades, on a més, la participació dels seus membres és voluntària i altruista) no es corresponen amb la velocitat que els pescadors d'arts menors volen per aconseguir solucionar la problemàtica. **Per anar avançant, els pescadors d'arts menors, proposaran a la Confraria que demani una reunió amb els Ajuntaments del LBE i amb la Direcció General de Política Marítima i Pesca Sostenible** per presentar la diagnosi i buscar una solució conjunta.
- Per una altra banda, del debat emergeix que hi ha alguns dubtes sobre la metodologia de l'estudi, algunes propostes de millora i, fonamentalment, que arrel d'aquest estudi es fan reflexions orientades a la necessitat de conèixer tots els usos. En aquest sentit, es considera que la Taula podria donar un cop de mà, **organitzant una reunió per acabar**



**d'entendre l'abast de l'estudi.** A la reunió es convidaria, a més de les persones dinamitzadores, a l'empresa redactora de l'estudi (Tecnoambiente).

- Per últim, la Taula segueix plantejant que el lloc on seguir avançant en aquesta cerca de la compatibilitat dels usos, és en el marc de l'elaboració del **pla de zonificació de l'espai**, on cada àmbit, des de la seva mirada, pot aportar les dades disponibles. Per això, **a la reunió pendent amb la Direcció General de Polítiques Ambientals i Medi Natural s'insistirà en la necessitat urgent d'aquesta planificació.**
- Al llarg del debat també sorgeixen **algunes idees interessants a explorar**, com ara la valoració del destí dels ingressos via taxa turística cara a establir possibles compensacions.

## **2. Accions de visibilització de la Taula.**

Es va projectar el vídeo inspiracional de la Taula que ha elaborat la Fundació Biodiversidad. A partir d'ara, s'informa que se'n farà difusió. S'adjunta l'enllaç al vídeo (*annex 3*).

**Noemí Pineda, dinamitzadora de l'àmbit de l'Administració,** explica els continguts del contracte menor que el Servei d'Educació i Ús Públic ha engegat aquest any per implementar algunes accions contemplades dins del pla d'acció de la Taula. Aquest contracte comprèn les següents tasques:

- Manual pel disseny dels elements comunicatius de la Taula
- Fulletó-tríptic conjunt i un pòster general de l'espai de la Xarxa Natura 2000 Litoral del Baix Empordà adreçat a usuaris esporàdics o habituals de caiac de mar, membres de la Taula, usuaris de l'espai protegit i del sector nàutic.
- Material divulgatiu sobre els resultats del seguiment de la biodiversitat de l'àmbit de la Taula de cogestió.
- Maquetar un document de la Jornada "Quin model de turisme volem?"

Es fan algunes aportacions que derivem a les **següents conclusions:**

- En relació al vídeo, com que es disposa de totes les gravacions, **es trasllada al GT de comunicació valorar la possibilitat fer altres píndoles audiovisuals**, de caràcter potser més temàtic, complementant-les amb entrevistes a altres sectors, si es considera oportú.
- Es reconeix que és molt bona notícia disposar de material audiovisual per visibilitzar la Taula i es dona el **tret de sortida per difondre aquest vídeo.**
- **Valorar l'impacte real dels tríptics elaborats pels Ajuntaments**, per veure com es podrien millorar de cara als anys vinents (millores de disseny, de distribució i de continguts cartogràfics).
- **Demandar formalment un cop més que es posi a disposició la cartografia bionòmica**, ja que és la base en moltes actuacions que pot impulsar la Taula (per exemple, per millorar els materials de difusió que s'elaboren).



### 3. Estudi de recerca amb la UdG

**Carolina Martí, dinamitzadora de l'àmbit científic**, explica els antecedents, objectius i terminis del projecte recentment aprovat a la UdG per fer el següent treball de recerca: Reptes d'una governança efectiva: el cas de la taula de cogestió marítima del litoral del Baix Empordà (TACOMBE), així com les persones integrants de l'equip de recerca.

**Les conclusions d'aquest apartat son:**

- Es rep amb satisfacció que s'aprofundeixi en la governança i en el concepte de consens i **s'espera que els resultats de l'estudi redundin en la millora del reglament de funcionament intern**, document dinàmic que es nodreix de l'experiència de la Taula i del que pugui proposar aquest estudi.

### 4. Jornades de conservació i aprofitament del mar (col·laboració amb la Fundació Alive)

**Mar Fàbregas, de l'equip d'acompanyament a la secretaria**, explica que la Taula va incloure dins del seu pla d'acció, l'organització d'unes jornades sobre els Valors del Litoral del Baix Empordà i que a més, la cambra de Comerç de Palamós també volia organitzar un altre esdeveniment per fer sentir la veu de l'àmbit de l'economia blava. Com que l'any vinent la Fundació Alive organitza una tercera edició de les Jornades sobre Conservació i Aprofitament de la mar, ens van oferir organitzar-les conjuntament.

Després del debat, s'arriba a les següents conclusions:

- Per una banda, la Taula està en un moment delicat ara mateix per poder co-organitzar unes jornades a meitat de març. A finals d'aquest més finalitza d'octubre el contracte amb la Fundació Biodiversidad i **no pot garantir els recursos (ni humans ni financers) per poder col·laborar en l'organització**.
- Per una altra banda, com a Taula s'hauria de distingir entre col·laborar (aportant persones o entitats per participar a les ponències o taules rodones) i co-organitzar (on, a més de poder aportar recursos econòmics, hauria de poder intervenir en els continguts i títol de les jornades). **La Taula, en aquest cas, opta per col·laborar amb la Fundació Alive però no co-organitzar**.
- També s'acorda **crear un Grup de Treball per organitzar unes jornades pròpies per part de la Taula**. El dinamitzador de subàmbit de promoció econòmica proposa recolzar-les i impulsar-les des de la Cambra de Comerç de Palamós però deixant el protagonisme de la Jornada a la Taula. La idea seria poder realitzar-les abans del 15 de maig.
- També es comprovarà si des de Secretaria s'han fet les gestions oportunes arrel la **sol·licitud de la Fundació Alive de formar part de la Taula**.



## 5. Gestions amb les Direccions Generals implicades en la Taula

**Miquel Martí, secretari de la Taula**, informa de les diferents gestions que es venen fent amb les Direccions Generals implicades en la Taula:

- Des de la Secretaria s'han enviat en dues ocasions cartes al Director General de Política Marítima i Pesca Sostenible i al Director General de Polítiques Ambientals i Medi Natural, per demanar-los, d'un banda formalitzar la cobertura jurídica de la Taula i per altre realitzar el pla de zonificació de l'espai. El segon enviament va servir de recordatori i es va aprofitar per felicitar-los pel nou nomenament i la ratificació en el càrrec i sol·licitar-los una entrevista.
- De moment, el secretari de la Taula ha pogut mantenir una reunió amb el nou Director General de Política Marítima i Pesca Sostenible, que ha ratificat seu recolzament a la Taula confirmant el tràmit d'aprovació com a Taula de Cogestió territorial que li donarà cobertura jurídica a l'empara del Consell Català de Cogestió Marítima i la tramitació d'un contracte plurianual per a l'acompanyament a la secretaria i dinamització a partir de l'any vinent.
- La trobada amb el Director General de Polítiques Ambientals i Medi Natural resta a l'espera però també es farà en breu ja que només rebre la carta va trucar immediatament al secretari per manifestar el seu compromís amb la Taula i oferint una data.

Per una altra banda, **Pol Fages, dinamitzador de l'àmbit de l'economia blava**, informa que el passat 12 de setembre, a la sessió de la Comissió sectorial de política marítima es va aprovar proposar la creació de la Taula de cogestió marítima del Litoral del Baix Empordà al Consell Català de Cogestió Marítima. A partir d'ara es continuarà amb la tramitació corresponent: s'haurà d'acordar a la Comissió permanent i després elevar-la al ple del Consell Català de Cogestió Marítima.

Per part del Consell de dinamitzadors no hi ha hagut aportacions. Les **conclusions d'aquest punt son:**

- Des de Secretaria **s'anirà informant oportunament dels avanços que es facin en relació als compromisos adquirits per ambdues direccions generals**. Com que està pendent una entrevista amb el DG de Polítiques Ambientals i Medi Natural, s'aprofitarà per demanar-li la cartografia bionòmica.

## 6. Aprovació nou reglament de la Taula

**Xavier Carbonell, de l'equip d'acompanyament a la secretaria**, fa uns breus antecedents de les raons que ens van portar a fer una proposta de nou reglament de funcionament intern. També explica que aquesta proposta es va debatre amb el Consell de dinamitzadors del passat



13 de maig. Amb els canvis que es van fer durant la sessió del mes de maig, es va preparar el text que s'ha enviat prèviament a aquesta sessió i que s'adjunta con *annex 4*. Explica les millores més rellevants introduïdes dins del reglament (especialment les relatives a la presa de decisions) i insisteix que es tracta d'un document viu, dinàmic i que s'anirà nodrint de l'expertesa de la Taula i dels resultats de l'estudi de recerca que s'inicia aquest any.

Per part dels dinamitzadors es fan algunes aportacions, i **s'arriba a les següents conclusions:**

- **S'aprova aquest nou reglament de funcionament intern de la Taula**, sabent que és un document viu, dinàmic i que s'anirà nodrint de l'expertesa de la Taula i dels resultats de l'estudi de recerca que s'inicia aquest any.
- **En la presa de decisions de la Taula, es seguirà explorant en primera instància el consens**, coherents als principis fundacionals de la Taula. La única novetat que introdueix el nou reglament són fórmules, que permetin desbloquejar algunes decisions quan una immensa majoria està d'acord i alguna entitat puntualment no ho veu clar. El compromís segueix essent el de traslladar els acords consensuats i els acords majoritaris fent constar el dissens puntual d'alguna entitat, per mirar d'aconseguir que la Taula sigui més executiva.

## **7. Avanços del Grup de Treball de fondeig. Properes passes.**

**Mar Fábregas, de l'equip d'acompanyament a la secretaria**, explica resumidament quins són el tipus de conclusions a les que està arribant el Grup de Treball de fondeig (de l'àmbit de l'administració) i lliura l'*annex 5*, fent èmfasi que es tracta d'un document "*in progress*", que encara no està tancat definitivament.

**Miquel Martí, secretari de la Taula**, també complementa l'explicació valorant molt positivament els avanços d'aquest grup, tant a nivell de cohesió i harmonització de criteris entre els Ajuntaments i resta d'administracions competents, com a nivell de coordinació i millora de la comunicació amb els diferents cossos de seguretat i vigilància que intervenen al Litoral del Baix Empordà.

Posteriorment s'obre un torn d'aportacions i debat i **les conclusions a les que s'arriba són les següents:**

- Un cop s'hagi arribat a conclusions per part del GT de fondejos de l'àmbit de l'Administració, **s'invitarà els portaveus/dinamitzadors de la resta d'àmbits a contrastar les propostes** perquè puguin tenir impacte en els propers plans d'usos i serveis de temporada.
- El Consell de dinamitzadors es marca **OCTUBRE de 2025 per disposar de resultats que hagin estat consensuats al si de la Taula que siguin aplicables als PUST**. Es tracta d'incidir de manera executiva en les decisions. Per tant, l'any 2025 s'hauran de programar reunions centrades en aquest tema.



## **8. Altres temes.**

En relació a la continuació de l'acompanyament a la secretaria i dinamització de la Taula, Mar Fàbregas informa de la finalització del contracte amb la Fundación Biodiversidad el 31 d'octubre de 2024. També informa que, previsiblement a partir del mes de març de 2025, s'iniciarà un contracte per poder cobrir aquest acompanyament, a través d'un concurs que traurà a licitació la Direcció General de Política Marítima i Pesca Sostenible. S'està analitzant com es pot finançar el període entre l'1 de novembre i el dia que comenci aquest contracte.

Respecte al concurs de pesca subaquàtica que estava previst celebrar aquest any, **Carles Font, dinamitzador de l'àmbit de l'economia blava**, informa que la idea és que es pugui celebrar a principis del mes de novembre i que estan a l'espera d'alguns tràmits administratius.

També **Carles Martínez, dinamitzador de la pesca professional**, comenta que s'hauria de veure què fer amb les boies utilitzades pels centres d'immersió ja que, segons han pogut comprovar aprofitant l'estudi encarregat per la confraria de pescadors, no estan convenientment regularitzades i per tant en una situació d' il·legalitat

*Palamós, 22 d'octubre de 2024*